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Постановка проблеми. Ринкові 
умови господарювання вимагають оде-
ржання чистосортного насіння з високи-
ми посівними кондиціями (схожість, ене-
ргія проростання, життєздатність, сила 
росту, чистота, виповненість, маса 1000 
насінин). Це дає підстави стверджувати, 
що різноякісність насіння – одна із форм 
мінливості організмів, яка формується 
під впливом генетичних, матрикальних 
та агроекологічних умов, тісно взаємо-
пов’язаних між собою. Виникла вона у 
процесі еволюції і є біологічним вижи-
ванням виду за несприятливих умов се-
редовища [1]. Аналізуючи замкнений ла-
нцюг: модель сорту → технологія ви-
рощування → стандартна товарна 
продукція → упаковка → маркетинг → 
споживач, слід відмітити, що оптимізація 

елементів технології вирощування ме-
тодом добору сортів вітчизняної та іно-
земної селекцій, вдосконалення строків і 
способів вирощування за умов конвеєр-
ного виробництва, пошук резервів мак-
симального отримання урожаю товарної 
продукції і насіння з одиниці площі [2].   

Метою наших досліджень було 
розкрити суть формування насінної про-
дуктивності салату посівного (Lactuca 
sativa L.) залежно від габітусу суцвіття, 
яке утворювалося за різних площ жив-
лення рослин, обґрунтувати закономір-
ності формування насіння на різних час-
тинах суцвіття материнської рослини з 
визначенням його посівних кондицій та  
розробити агротехнічні заходи, спрямо-
вані на підвищення насінної продуктив-
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* Дослідження проводяться під керівництвом академіка УААН, професора О. Ю. Барабаша 
ності салату листкового шляхом подо-
лання його матрикальної  різноякісності. 
Вирощування салату посівного на насін-
ня вимагає дотримання правил і здійс-
нення заходів, спрямованих на підви-
щення продуктивності та збереження 
сортових і посівних характеристик.  До 
них відносяться: сівба насінням високих 
репродукцій, насінницьких посівів з інди-
відуальним оглядом рослин перед цві-
тінням [3].  

Для розроблення агротехнічних за-
ходів (добір сортів, строки та способи 
сівби, післязбиральне  дороблення на-
сіння), спрямованих на зниження матри-
кальної різноякісності насіння салату та  
підвищення його посівних якостей, по-
трібно розглядати як результат взаємодії 

зародка з чинниками  довкілля, одні з 
яких поліпшують, а інші погіршують пе-
ребіг процесів формування майбутньої 
насінини, що й зумовлює взаємозв’язок 
різних категорій різноякісності. Такі чин-
ники довкілля, як неоднакова тривалість 
дня, якість та інтенсивність світла, тем-
пература (сума ефективних температур) 
і відносна вологість повітря впливають 
на зміни хімічного складу, морфологіч-
них та фізіологічних властивостей насі-
нини, внаслідок чого формується насін-
ня неоднорідне за схожістю, формою, 
розміром, масою та життєздатністю.  

Прояв матрикальної різноякісності 
насіння салату посівного, зумовлений 
впливом різних чинників (рис. 1.). 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис.1.  Залежність посівних якостей насіння салату посівного від впливу різних 
чинників під час вирощування. 
 
  
У формуванні насіння беруть участь  
статеві частини материнської та батьків-
ської  рослин. Після подвійного заплід-
нення збільшується потік поживних ре-
човин до насінного зачатка, де форму-
ється зародок та ендосперм, а його по-
криви, розростаючись, утворюють насін-
ну оболонку, стінки зав’язі – оплодень, 
(рис. 2.).  

Умови та методика проведення 
досліджень. Польові дослідження про-
водили на дослідному полі Ніжинського 
агротехнічного інституту Чернігівської 

області протягом 2002 - 2006 рр. за  Ме-
тодикою дослідної справи в овочівництві 
та баштанництві [4]; Методикою польо-
вого досліду за редакцією Доспєхова [5] і 
Методикою проведення експертизи сор-
тів салату посівного з визначення від-
мінності, однорідності і стабільності [6]. 

 Щорічно сівбу проводили чистосо-
ртним насінням (схожість насіння салату 
головчастого  (Годар –95%, Смуглянка - 
94%), листкового (Сніжинка - 97%, Зоре-
пад - 98%). Слід зазначити, що кожного 
року досліджень кількість дослідних

 
 
Рис. 2.  Розвиток насіння салату посівного ( Lactuca sativa L.) (за Есау): 
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А - Б - насіння через 7 днів після запилення, поперечний розріз сім’янки і її складових; В - Г - 
фрагменти сім’янки через 10 і 19 днів після запліднення; 1 - оплодень; 2 -  сім’ядолі; 3 - насінна 
шкірочка; 4 - ендосперм; 5 - шкірочка зародка; 6 - кутикула. 

 
ділянок зростала через сівбу насінням 
попередніх  років досліджень, починаю-
чи з 2002 року. Це підтверджувало ста-
більність морфологічних ознак сортів і 
знижувало польову схожість відповідно 
до років досліджень. Паралельно закла-
дали досліди  насінням, зібраним з різ-
них порядків та ярусів суцвіть.  

Строки сівби: ранньовесняна – 14-
26 квітня, підзимова – 12 -20 листопада. 
Протягом вегетації рослин салату посів-
ного, які вирощували на насінні цілі, про-
водили фенологічні спостереження (від-
значали дати сівби, появу сходів, кіль-
кість діб від сходів до з’явлення першого 
і сьомого справжніх листків, у головчас-
тих сортів – формування  головок,  зби-
рання врожаю та початок стрілкування 
рослин, цвітіння, достигання насіння, 
збирання насіння ), біометричні вимірю-
вання, структуру  товарного врожаю, ар-
хітектоніку суцвіть, визначення маси 
1000 насінин, енергії проростання та 
схожості насіння. 

До збирання насінників салату 
посівного у наших дослідах приступали 
за з’явлення летючок у суцвіттях, побу-
ріння листків і повного пожовтіння насін-
них кошиків. На сортових посівах систе-
матично проводили сортові та фітосані-
тарні прочистки, починаючи з фази доб-
ре сформованої розетки і до достигання 
насіння. Під час прочисток видаляли не-
типові для сорту, слабкорозвинені і хворі 
рослини з обов’язковим обліком і описом 
домішок і хвороб.  

До апробації проводили дві прочи-
стки, а після неї, як мінімум – одну. 
Останні проводили до цвітіння (видален-
ня слабких рослин, пізньостигліших, з 
ознаками захворювань) і на  початку до-
стигання насіння (за типом і формою на-
сінної рослини). Польове інспектування 
насінницьких посівів салату посівного 
проводиться з метою встановлення їхніх 
сортових якостей (ступінь однорідності і 
сортова чистота), перевірки умов виро-
щування і дотримання агротехнічних та 
необхідних насінницьких заходів, обов’яз-

кових для збереження характерних для 
сорту ознак і властивостей. У своїй роботі 
керувалися  «Інструкцією з апробації на-
сінницьких посівів овочевих, баштанних 
культур і кормових коренеплодів».  

Насіння салату на дослідних ді-
лянках збирали вибірково з кожної фік-
сованої рослини з окремого суцвіття, з 
різних порядків залежно від строків сівби 
та умов вирощування.  А у виробничих 
посівах  – роздільним способом з доза-
рюванням у полі або під навісом, за 
сприятливих погодних умов під час пов-
ного достигання насіння на рослині, за-
стосовували десикацію насінників і зби-
рання прямим комбайнуванням. Отри-
ману з бункера масу розстеляли, постій-
но перемішуючи, на майданчику тонким 
шаром для висушування. Потім насіння 
очищали на насіннєочисних машинах 
типу «Петкус». Очищення, як правило, 
проводили в два етапи: попереднє очи-
щення вороху від залишків стебел та 
листків (первинна доробка - решета з 
діаметром круглих отворів 1,1 мм та 
вторинна доробка на решетах з поздов-
жніми й круглими отворами від 0,6 до 2,3 
мм. Зберігали насіння за вологості 
10,0% і температури (4,5…100С). Другий 
етап –  доведення насіння до необхідних 
посівних кондицій, що відповідають 
ДСТУ 2240 – 93.   

 Достовірність отриманих резуль-
татів визначали методом статистичного 
опрацювання даних (дисперсійний ана-
ліз). 

 Результати досліджень. Встанов-
лено, що насіннєва продуктивність зале-
жала від  сортименту, способів та строків 
сівби, схеми розміщення рослин, площі 
живлення, строків та способу збирання 
насіння, а якість насіння крім наведеного, 
від формування його на першому та дру-
гому порядках суцвіть, різних ярусів (пе-
рший та другий порядки) суцвіття насін-
нєвої  материнської рослини під час рос-
ту і розвитку, інтенсивність якого наведе-
но у таблиці 1.   

. 
 Таблиця 1 

Інтенсивність росту і розвитку рослин салату залежно від сорту в умовах 



Полісся України (середнє 2002 – 2006 рр.) 
 

Дата Кількість діб 
від сходів до 

 
Сорти сівба сходи від 

сівби до 
сходів 

першого   
листка 

сьомого 
листка 

голов-
ки 

утворення 
стебла 

Збиран-
ня  

насіння 

Салат головчастий 
Годар 26.04 12.05 17 9 25 33 55 10.08 
Смуглянка 26.04 10.05 15 8 28 30 49 2.08 

Салат листковий 
Сніжинка 26.04 07.05 13 8 26 - 40 29.07 
Зорепад 26.04 04.05 9 7 21 - 35 25.07 

 
Поява сходів і період формування 

першого та четвертого справжніх листків 
від сорту фактично не залежали. Проте,  
починаючи із 7-го листка у сорту Годар 
на рослині утворилося на три листки бі-
льше, а у сорту  Сніжинка – на  одну до-
бу раніше, ніж на контролі. Все це впли-
нуло на початок збирання насіння. Най-
раніше воно сформувалося у листкового 
сорту Сніжинка, а серед головчастих – у 
сорту Годар. Збирання  насіння салату 
головчастого (Годар) проводили у пер-
шій декаді серпня, а листкового (Сніжин-
ка) – третю декаду липня. Зібране насін-
ня підлягало аналізу з визначення посів-
них кондицій  та ідентифікації морфоло-
гічних ознак насінини. 
 У рослин салатів як листкового, 
так і головчастого стабільними ознаками 
були розетки листків. Варіювання ознак 
– середнє. Коефіцієнт мінливості: висота 
розетки листків – 16%, діаметр – 19%, 
кількість розвинених листків – 19,5%. А у 
головчастого салату Годар ознаки, що 
характеризують товарний орган – голо-
вку – значно лабільніші, особливо маса  
головки (49 %),  маса всієї рослини 
(47%), щільність головки (46%). Отже, у 
сумнівних випадках за умови проведен-
ня апробації особливу увагу слід приді-
ляти таким ознакам як висота (18%)  і 
діаметр головки (28%).  Все це впливало 
на величину товарного врожаю та якість 
продукції, яка не менш важлива за ви-
вчення матрикальної різноякісності на-
сіння салату посівного.  

Материнські рослини  сформували 
різні за формою кущі, суцвіття яких  за-
безпечили насінну продуктивність з різ-
ними посівними якостями. Листковий са-
лат сорту Сніжинка сформував розетку 

на два тижні раніше, ніж головчастий. 
Темпи росту і розвитку рослин залежно 
від строків сівби були різними.  Відміче-
но, що за пізніх строків сівби рослини 
утворили невелику кількість листків, у 
них швидше наступила фаза цвітіння і, 
як наслідок, сформувалася низька вро-
жайність. Спостереження за насінням 
салату, висіяного під зиму (20 листопа-
да), дає підставу стверджувати, що збу-
джений зародок починає проростати. 
Але зі зниженням температури у зародку 
проходять мінімальні фізіологічні проце-
си, які й зумовлюють настання періоду 
спокою. Підвищення температури в бе-
резні сприяє активізації фізіологічних 
процесів і відновленню росту зародка, 
появі сходів. Перші сходи з’явилися уже 
у третій декаді  березня (через 120 діб 
після сівби). 

 Слід відзначити, що поява квітко-
носів з подвійною природою суцвіття  за 
підвищення температури прискорювала-
ся. У салату суцвіття волотисто - щитко-
подібне, китицеподібне, рідше колоско-
ве, яке закінчується маленькими коши-
ками. Забарвлення квіткових пелюсток 
білого, кремового, жовтого та оранжево-
го кольорів. Сім’янки, які сформувалися 
у різних ярусах, забезпечили неоднакову 
кількість їх у кошику, а також проявили 
свою індивідуальну генетичну природу.
 Вивчення різних площ живлення 
рослин салатів головчастого й листково-
го, які значно впливали на утримання 
насінних кущів різної форми. Сівба за 
схемою  45 х 30 см забезпечила форму-
вання  компактних суцвіть квітконосних 
рослин, видовжено овальної форми. Фо-
рмування гілочок другого  порядку за  
компактної форми суцвіття різнилося 



своєю архітектонікою як центральних, 
так гілочок першого і другого порядків 

(рис. 3), що вплинуло на продуктивність і 
якість насіння.   

                                                                 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
                                                                           

 
Рис. 3. Схожість насіння і масова його частка у суцвіттях салату листкового  

за схеми розміщення рослин 45 х 30 см. 
 

 Сім’янки у різних ярусах, забез-
печили неоднакову кількість їх у кошику, 
а також сформували свою індивідуальну 
генетичну природу, яка вже зумовила 
утворення повноцінного насіння за по-
сівними його характеристиками. У ком-
пактних суцвіть салату листкового лише 
16-18% насіння мало схожість 85-90%. 
Найбільша масова частка (35-40%) на-
сіння забезпечила схожість у межах 70-
75%. Гілочки другого порядку, прилеглі 
до центральної частини суцвіття верх-
нього ярусу сформували насіння зі схо-
жістю 55-60%, масова частка їх була не-
значною і становила 10 -12%. Централь-
на частина середнього ярусу складного 
суцвіття салату листкового  забезпечила 
40-50% схожості насіння у 12 – 14% до-
сліджуваного насінного матеріалу. Най-
нижчу схожість забезпечили скелетні гі-
лочки центральної частини нижнього 
ярусу (30 – 35%). 

Насінна продуктивність салатів у 
значній мірі залежала  від умов живлен-
ня. Більша площа живлення рослин са-

лату посівного (1400 см2), за схеми роз-
міщення 70х50 см, забезпечила форму-
вання складних суцвіть круглішої форми 
з розлогими гілочками першого і другого 
порядків (рис. 4).  

У салату листкового викидання кві-
тконосу та формування розлогого скла-
дного суцвіття, представленого скелет-
ними та  боковими гілочками різних по-
рядків, які закінчувалися суцвіттями –
кошиками, відмічені диференційовані  
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Схожість, %     Масова частка, % 
1. 85 – 90%                -             16 – 18%  
2. 70 – 75%                -             35 – 40%  
3. 55 – 60%                -             10 – 12%  
4. 40 – 50%                -             12 – 14%  
5. 30 – 35%                -             15 – 16%  

   
Схожість, % 

    
Масова частка, % 

1. 85 – 90%                -             16 – 22%  
2. 70 – 75%                -             32 – 41%  
3. 55 – 60%                -             10 – 15%  
4. 40 – 50%                -             06 – 12%  
5. 30 – 35%                -             05 – 10%   
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Рис. 4. Схожість насіння і масова його частка у суцвіттях салату листкового 

за схеми розміщення рослин 70 х 50 см. 
 

показники схожості насіння з різних його 
частин або ярусів. Слід зазначити, що 
високі показники схожості 85-90% були у 
16-22% верхнього ярусу. Масова частка 
бокової частини розлогого суцвіття са-
лату листкового (32 – 41%) забезпечила 
70–75% схожості насіння. Добре розви-
нені гілочки першого порядку бокових 
зовнішніх частини забезпечили утворен-

ня вирівняного за формою, забарвлен-
ням і схожістю насіння. Такі ж гілочки 
центральної частини,  масова частка 
яких становила 10 –15% зі схожістю 55 – 
60%. Схожість насіння 30 - 50% була до-
сить варіабельною у 11 – 22% сформо-
ваного насіння.  Насінну продуктивність 
салату в середньому за 2002 - 2005 рр. 
наведено в таблиці 2. 

Таблиця 2 
Насінна продуктивність сортів салату посівного, середнє  2002 - 2006 рр. 

 
Продуктивність насіння Сорт 

з однієї рослини, г шт./ рослина з 1 га, т. 
Салат головчастий 

Годар 7,6 8053 0,28 
Смуглянка 9,1 9315 0,36 

Салат листковий 
Сніжинка 8,4 8230 0,34 
Зорепад 10,2 10487 0,42 

      
    Збирали насіння салату головча-
стого  у першій декаді серпня, листково-
го – у третій декаді липня. Вплив строків 

сівби салату посівного на початок цвітін-
ня та достигання насіння наведено в 
таблиці 3. 

Таблиця 3 
Достигання  насіння салату посівного за строки сівби, середнє 2002 – 2006 рр. 

 
Строки сівби Сходи – цвітіння, діб Сходи – початок достигання насіння, діб 

Підзимовий 80 - 90 105 - 115 
Ранньовесняний 85 - 95 115 - 125 

 
Найвища врожайність насіння са-

лату посівного одержана за підзимових 
строків сівби в усіх досліджуваних сор-
тів. Так, якщо врожайність за ранньовес-
няної сівби була 82,5% порівняно до під-
зимової,  то за пізньовесняної – рослини 
утворили дрібне неякісне насіння. Ре-
зультати досліджень свідчать про дві 
тенденції у формуванні продуктивності 

насіння. За весняних строків сівби порів-
няно до підзимового зростала частка на-
сіння з пагонів другого порядку у  зага-
льному врожаї (від 42,3 до 88,7%). Вста-
новлено також, що  посівні якості насіння 
салату різняться своїми показниками за-
лежно від місця збирання, умов вирощу-
вання, строків і способів сівби та після-
збиральної доробки насіння (табл. 4).  

Таблиця  4 
Посівні якості насіння салату посівного,  середнє за 2002 - 2006 рр. 

 
Місце формування насіння Маса 1000 

насінин, г 
Енергія проро-
стання, % 

Схожість, 
% 

Салат головчастий:    

5 



Рослина (суцвіття) 
Перший порядок 
Другий порядок 

Салат листковий: 
Рослина (суцвіття) 
Перший порядок 
Другий порядок 

1,4 
1,6 
0,9 

 
1,3 
1,5 
0,8 

57 
61 
18 

 
51 
59 
18 

92 
95 
35 

 
91 
94 
39 

 
Цікаво, що материнська рослина 

формує насіння різних посівних кондицій 
на одному насінному кущі і навіть в од-
ному суцвітті (щитку, кошику), але в різ-
них його частинах і ярусах. Насіння, 
створене у різних ярусах, має різну масу 
та кількість насінин у суцвітті, все це 
безпосередньо впливає на врожайність 
рослин і посівні якості взагалі. 

Тобто, насіння уже за своїм похо-
дженням стає неоднорідним, особливо 
за різних умов формування. Для розроб-
ки агротехнічних заходів, спрямованих 
на зниження матрикальної різноякісності 
овочевих культур та підвищення посів-
них якостей насіння, необхідно взаємо-
зв’язок різних категорій його різноякісно-
сті розглядати як результат взаємодії 
зародка із чинниками зовнішнього сере-
довища, одні з яких покращують, інші – 
погіршують перебіг процесів формуван-
ня  насінини. Такі чинники середовища, 
як неоднакова тривалість дня, якість і 
інтенсивність світла, температура (сума 
ефективних температур) та відносна во-
логість повітря, змінюють хімічний склад, 
морфологічні та фізіологічні властивості 
насіння.  

Лабораторні аналізи  з визначен-
ня схожості та енергії проростання у жо-
втні  показали низький відсоток життє-
здатності насіння, тому і виникає потре-
ба післязбирального його дозарювання.
 Ставиться завдання не просто 
поліпшити якість насіння, а підвищити 
його польову схожість. Отримана насін-
на продуктивність та якість насіння са-
лату посівного у межах однієї материн-
ської рослини за умов різних агротехніч-
них заходів (добір сорту, строки і спосо-
би сівби, післязбиральна доробка насін-
ня тощо) у ґрунтово-кліматичних зонах 
вирощування, зумовлена його генетич-
ною природою, біологічними особливос-
тями, ботанічними характеристиками, 
морфологічними ознаками та біохіміч-
ним складом. 

Висновки. 1. На формування на-
сіння салату впливають різні чинники 
довкілля  і  генетично - матрикальна не-
однорідність походження.  

2. Архітектоніка насінних кущів 
салату компактної форми, сформована 
за густоти розміщення рослин  70 х 30 
см, забезпечила  вищу врожайність та 
кращі посівні якості насіння з кошиків па-
гонів  першого порядку.  

3. Підзимові строки сівби забез-
печили  вищу продуктивність насіння са-
лату та знизили рівень його матрикаль-
ної різноякісності, масова частка якої 
зменшилася на  28 - 34%.   
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Лещук Н. В. Формування насінної проду-
ктивності рослин салату посівного 



(Lactuca sativa L.) залежно від форми 
габітусу суцвіття. //  Сортовивчення та 
охорона прав на сорти рослин: науково-
практичний журнал. / М-во аграрної полі-
тики України, Державна служба з охоро-
ни прав на сорти рослин, Український 
інститут експертизи сортів рослин; голов. 
ред. Хаджиматов В. А. [та ін.]. – К., 2009. 
– № 2 (10). 

Розкрито суть формування насін-
ної продуктивності салату посівного 
(Lactuca sativa L.) залежно від форми 
габітусу суцвіття, яке формується за різ-
них  площ живлення рослин. Обґрунто-
вано закономірності формування насіння 
на різних частинах суцвіття материнсь-
кої рослини з визначенням його посівних 
кондицій. Розроблено агротехнологічні 
заходи, спрямовані на підвищення на-
сінної продуктивності салату листкового 
шляхом подолання його матрикальної 
різноякісності. 

Ключові слова: насіння, суцвіт-
тя, квітка, генеративні органи, сім’янка,   
продуктивність салату, архітектоніка, 
матрикальна різноякісність, габітус, гіло-
чки першого порядку, сортові та посівні 
якості, площа живлення салату, схеми 
розміщення посівів салату. 
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Лещук Н. В. Формирование семенной 
продуктивности растений салата посев-
ного Lactuca sativa L. в зависимости от 
формы габитуса соцветия. //  Сортовив-
чення та охорона прав на сорти рослин: 
науково-практичний журнал. / М-во агра-
рної політики України, Державна служба 
з охорони прав на сорти рослин, Україн-
ський інститут експертизи сортів рослин; 
голов. ред. Хаджиматов В. А. [та ін.]. – 
К., 2009. – № 2 (10). 

Раскрыта сущность формирова-
ния семенной продуктивности растений 
салата посевного Lactuca sativa L. в за-
висимости от формы габитуса соцветия, 
которое  сформировалось при разных  
площадях питания растений. Обоснова-
ны закономерности формирования се-
мян на разных частях  соцветия мате-
ринского растения с определением его 
посевных кондиций. Разработаны агро-
технологические мероприятия, направ-
ленные на повышение семенной про-
дуктивности салата листового путем 

преодоления его матрикального  разно-
качества. 
УДК 635.521: 631.526.32.631.53.04  
Leshchuk N. Formation of seed productiv-
ity in lettuce  Lactuca sativa var. secalina  
L. depending on the form of inflorescence 
habitus. //  Сортовивчення та охорона 
прав на сорти рослин: науково-
практичний журнал. / М-во аграрної полі-
тики України, Державна служба з охоро-
ни прав на сорти рослин, Український 
інститут експертизи сортів рослин; голов. 
ред. Хаджиматов В. А. [та ін.]. – К., 2009. 
– № 2 (10). 
 It is explained the essence of the 
formation of seed production of lettuce 
Lactuca sativa var. secalina L. depending 
on the form of the inflorescence habitus, 
which formed during the  different areas of 
plant nutrition. It is substantiated the 
mechanism of seed formation on different 
parts of the inflorescence of female plant 
with identification of it’s sowing quality. It is 
developed the agrotehnologcal measures 
aimed at improving the productivity of 
lettuce seed by overcoming its matrical het-
eroquality. 



 


